

# 3000件当红热卖贝发文具来了 快来开启你的新生盲盒

记者 孙肖 黄国彪 戎美容

“这次贝发精挑细选了3000件正在热卖的当红IP系列文具送给大家来宁波读大学的新生！”昨天上午，在位于北仑的贝发集团的文具库内，贝发集团品牌文化总监安江现场介绍了为此次“高校新菁英·宁波欢迎你”盲盒活动提供的精美文具。

为打造“青年友好城”，让来甬读书的大学新生第一时间消除城市陌生感，及时了解宁波、融入宁波，自8月28日起，宁波日报报业

集团在市委人才办、市教育局、市国资委指导下，联合市轨道交通集团，在甬派客户端推出“高校新菁英·宁波欢迎你”盲盒活动，即日起至9月25日，全市14所高校的报名通道全部开启。据了解，有近30家宁波企业为此次活动提供了盲盒内的“惊喜”。

记者看到，系列文具中不仅有年轻学生学习必备的笔袋、笔、文件夹等产品，还有能让学生瞬间解压的网红笔记本。

安江告诉记者，此次活动的对象是来甬新生，他们对消费升级、

颜值都有很高的诉求。贝发希望通过这个活动，让来甬的大学新生了解到宁波有这么年轻化的企业、有这么青春的产品。

宁波传统制造业正在进行消费升级，贝发集团除了满足外贸大订单需求的同时，还开始面向消费者需求打造定制化的产品。据悉，今年贝发集团为清华大学、浙江大学陆续开发了相应的校园系列产品，很受年轻人欢迎。

“我们想让来宁波读书的大学生群体意识到留在宁波大有可为，期望更多的青年才俊毕业后

留在宁波，加入宁波的本土企业。”安江告诉记者，今年6月贝发集团通过校园招聘，有23名“新鲜血液”加入了企业，这当中有8名年轻人都毕业于宁波本地高校。

据悉，为了配合此次活动，贝发集团将根据来甬新生参与活动的情况了解他们的喜好，针对他们的需求开发出年轻人喜欢的产品。“如果明年还有这一活动，我们企业也会继续参加，让更多的年轻人能感受到宁波企业的青春气息。”安江说。



## 走进乡村 感知中国

昨日，浙江工商职业技术学院“感知中国”系列活动走进海曙乡村。来自尼日利亚、埃塞俄比亚、加纳、喀麦隆等11个国家的留学生，来到鄞江它山堰、龙观生物多样性友好体验馆和奉天村等地，领略中国古代水利设施智慧、感受绿水青山间多样生物、品味现代化新农村美好风貌，在社会实践中感知中国、认识中国。

(徐能 忻之承 摄)

## 今日秋分 新一轮冷空气到访



白露秋分夜，一夜凉一夜。”今天9时4分将迎来秋分节气。宁波因弱冷空气渗透，云系有所增多，今日最高气温在28℃上下。

“秋分这个节气对于古时的宁波人来说可做的事情不多，但祭月算是其中一个习俗。”宁波市文化旅游研究院民俗专家周东旭介绍，古时宁波地区主要盛行拜秋月。

“随着岁月流逝，社会的发展，祭月的习俗由上层贵族流传到了民间。秋分的传统习俗是祭月。古时宁波农民有‘春祭日，秋祭月’之说，而后的中秋祭月则从秋分祭月而来。”周东旭说。

2018年国家把秋分定为中国农民丰收节，今年9月23日将迎来第五个中国农民丰收节。秋分时节，我国大部分地区开始秋收、秋耕、秋种的“三秋”忙

碌。

秋分时节，市民如何在饮食上加强自身调理呢？宁波市中医院内科副主任中医师朱斐建议，秋天干燥，容易出现皮肤干燥瘙痒、鼻咽干燥等情况，除了多喝水，市民可以适当多吃些酸味甘润的食物，可达到生津润燥之效来缓解秋燥，如芝麻、梨、山楂、葡萄等。

新一轮冷空气已开始自北向南影响我国北方地区，据市气象台消息，本轮冷空气即将抵甬但强度一般。

这个双休日天气晴好，气温适宜，市民可以趁着好天气安排一些户外活动，不过早晚凉意明显，体质较弱的老人、小孩等还是要注意及时调整衣着，避免着凉感冒。

秋分已至，有市民好奇宁波人秋了吗？依据气象学标准，一个地方连续5天平均气温低于22℃（不含22℃）才算入秋，宁波市常年平均入秋时间一般为9月26日，但据记录自1953年以来，我市共有3年是在10月中旬才入秋的，但入秋时间均在10月14日之前，今年入秋可能还要等上几天。

## 推出12个主题活动、115项节庆活动 2022宁波旅游节如约而至

本报讯（记者苟雯 通讯员林铁男 陆怡）品尝地道美食、参与节庆活动、享受优惠门票……昨天，记者从2022宁波旅游节新闻发布会上了解到，宁波旅游节正式拉开帷幕。在接下来的两个月里，12个文旅主题活动和115项文旅节庆活动将为宁波市民带来一场“文旅盛宴”。

而作为宁波旅游节的活动之一，备受期待的“市民旅游日”将在11月初的周末和市民见面。届时，全市旅游景区、博物馆、非遗点、酒店、民宿和乡村旅游点将面向宁波市民推出优惠活动。

为了吸引宁波人游宁波，老地方也变出了新玩法。本次创新推出的“东南西北中·五美新场景”依托北绘翠屏山、东绣钱湖、南擎滨海带、西拓四明山、中优三江六岸的文旅发展新布局，围绕美景、

美食、美宿、美育、美体等产品和业态，将提升市民的微度假、慢生活的体验感。

除了推出各式各样的“文旅大餐”以飨市民，今年的宁波旅游节还要“呼朋唤友”，餐饮从业者、新媒体大V和旅游达人也将加入，用全新的视角寻找东方滨海时尚之都的魅力所在。2022宁波国际旅游展、长三角十城百社千人自驾游等活动则邀请更多游客走进宁波、了解宁波。

“2022宁波旅游节的举办，将进一步聚力消费供给品质提升，增强节事带动辐射效应，推动‘宁波人游宁波’，让家门口的‘诗和远方’，成为宁波人心目中的原乡，从而增强城市凝聚力，充分激发城市活力，提升近悦远来的城市魅力。”市文化广电旅游局相关负责人说。

## 为夜骑打上安全“补丁”



赵畅

据昨天《宁波日报》民生版报道，2016年东钱湖设立单车驿站，骑行渐渐成为东钱湖一道亮丽的风景。随着环湖夜骑的骑手日益增多，相关配套设施尚存不足的问题开始显现。网友在宁波民生e点通群众留言板发帖表示，从钱湖柏庭至庙址这一段路，连盏路灯都没有，晚上太暗，发生过多起骑行者被过往车辆大灯晃到而摔倒的事故。

有道是，好事要做好、实事要办实。环湖夜骑中因为“从钱湖柏庭至庙址这一段路，连盏路灯都没有，晚上太暗”，导致发生“多起骑行者被过往车辆大灯晃到而摔倒的事故”，自是折射了相关配套设施存在的短板和问

题。

莫要小觑这一短板，对于夜骑者来说，关乎骑行安全，甚至关乎生命。因此，对建设管理者来说，必须加强换位思考，及时为夜骑打上安全“补丁”。尤其要加强举一反三，从路灯缺口这一细节中透视其他设施及其服务方面有可能存在的隐患，并坚持做到既要及时改进，又要完善长效管理机制。

城市让生活更美好，究其实，就是要时时、处处考虑市民的切身感受，聚焦为民、便民、安民，不断提升城市功能品质、服务品质、生态品质、文化品质，在建设宜居、绿色、韧性、智慧、人文城市中，去提高城市治理现代化水平，不断提升市民的获得感、幸福感和安全感。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

## 东西南北中，村村有特色



# 文旅兴村，勾勒共同富裕新图景



张正伟 刘建江 文/图

象山有“东方不老岛，海上仙子国”之称。如今，这美不胜收的图景，正在象山乡村成为现实。

清晨，从住在靠海的村子里醒来，第一眼就能看到阳光从天际线喷薄而出；中午，来到紧邻景区的村落，有看不完的网红地，还能与明星偶遇；晚上，吃完海鲜大餐，数着星星、伴着山风睡去……

近年来，象山立足资源禀赋，贯彻落实浙江省高质量发展建设共同富裕示范区和宁波市共同富裕示范区创建要求，按照《象山县“两线两村”建设导则（试行）》《象山县“两线两村”建设基本评价标准（试行）》要求，全面推进文旅融合富民兴村工程。

近日，记者跟随象山县旅游发展中心与宁波旅游学院“象山县共同富裕示范区创建指导团队”深入乡镇，走访28个创建村和培育村，发现象山通过全域统筹、文旅融合，乡村旅游呈现出东西南北中、村村有特色的喜人场景：围绕打造国际滨海乡村旅游目的地目标，涌现出景区联动式、民宿集聚式、体旅融合式、村民众筹式等“旅游+”共富模式。

### 东陈东旦村 体旅融合，热了滨海休闲游

东旦村三面环山、一面朝海，沙滩、海浪、礁石构成的美丽海岸线，成为全村的闪亮“名片”。近年来，随着大众旅游的兴起，东旦村大力推进体旅融合，发展乡村休闲旅游，投入500余万元，建起湿地公园和人口公园，对全村道路进行改造，把景点和村庄连点成线；引进社会资本打造华东地区首席时尚运动海滩，发展“运动+休闲+民宿”乡村旅游，逐步将美丽资源变成美

丽经济。

到2022年底，东旦村将整体实现“扩中、提低”目标，成功开发沙滩、民宿两大优势资源，逐步构建起“海洋体育+”特色旅游。如今，踏上东旦海边这片沙滩，房车营地、音乐酒吧、草地派对等休闲业态应有尽有；着力培育的“水上飞伞”“水上飞鱼”“休闲帆船”等项目，引来此度假的亲子团、研学团流连忘返，成为带动村民共富的“聚宝盆”。

### 墙头方家岙村 民宿集聚，打造乡村新体验

方家岙村位于象山县城西郊，北临西沪港，南倚大雷山，西接甬台温高速公路，东接象山港跨海大桥，区位优势明显；村域森林覆盖率接近80%，拥有天然水库、古桥古寺、驿道步道等众多自然和人文资源。

近年来，方家岙村以民宿产业驱动乡村经济，把生态资源转化成生态资本，把闲置房屋转化成民宿产品，形成民宿经济驱动乡村共富

“新样板”。

业态升级，构建主客共享的第二居所。近年来，方家岙村大力引导村民提升低水平消费的农家乐客栈，打造高品质消费的精品民宿，推动乡村旅游景点向旅游综合体过渡；依托民宿集群，规划打造民宿一条街，提升村庄“邻里空间”“邻里生活”“守望相助”等未来场景。同时围绕山、水、桥、塔、寺、庙、道、祠八大核心吸引物，不断丰富村庄的休闲文化旅游功能。

### 鹤浦大沙村 那山那宿，融进村民新生活

大沙村位于鹤浦镇东部，三面环山，一面朝向猫头洋，月牙形的天然沙滩与登山步道、明烽火台和保留完好的石头房一起，形成集山、海、滩、礁于一体的独特旅游生态。

近年来，大沙村以美丽乡村示范村创建为抓手，高标准完善产业链，大力发展民宿集群、精品酒店，建设房车营地、海洋文化广场、沙滩体育运动等旅游设施，形成“以景带村、海洋文

旅融合发展”的共同富裕创建新模式。

大沙村着力依托渔文化、海防文化、民俗文化等本土文化，深化“非遗+民宿”创建，设计特色民宿、主题民宿、精品民宿系列产品，推动乡村旅游由单一观光型向休闲度假“复合型”转变。同时挖掘海防遗址历史文化价值，积极发展文化旅游、红色旅游、生态旅游，打造文化新标识和乡村振兴新引擎。

### 黄避岙高泥村 渔旅融合，大黄鱼游出致富新天地

高泥村位于象山西北角，呈三角形分布于美丽的象山畔。近年来，全村以党建为引领，以黄鱼产业为支撑，以文旅产业为载体，以数字赋能为引擎，形成村庄环境和美、黄鱼产业发达、三产深度融合、服务设施健全、乡村文化繁荣、居民生活富足的未来乡村。

乡村共富的基础和关键在于产业兴旺。近年来，高泥村以黄鱼深加工产业为导向，不断改善传统养殖模式，积极推进“黄鱼养殖和加

工技术及全产业链打造”项目，全力打造集养殖、加工、市场、科研为一体的“黄鱼产业村”；积极推动农文旅融合，将黄鱼养殖与旅游观光、科普教育相融合，全新打造海钓、网箱喂养、滩涂抓捕等新业态。

同时，高泥村还深入挖掘黄鱼文化，依托特有的山、海、农、林等渔耕文化资源，打造集乡村文旅、农业观光、稻田体验、教育拓展等于一体的渔耕文化新体验。

### 新桥黄公岙村 景村联动，打造文化旅游新体验

黄公岙村地处大塘港东南侧，比邻象山影视城，也是象山县爱国主义和革命传统教育基地——山海楼所在地。近年来，黄公岙村对照共同富裕示范村创建要求，依托象山影视城大平台，以艺术振兴乡村为抓手，深度融合影视元素，走出一条“影视引领+艺术赋能”的乡村旅游新路子。

黄公岙村民宿和餐饮产业起步早，近年来在产业提升上再发力。重点打造餐饮特色休闲娱乐村，在城镇功能、民生功能、文化功能中植入影视旅游功能，重点做好“影

视旅游+农业”“影视旅游+文化”“影视旅游+风景”融合文章。梳理村级闲置资源，利用村粮站成立曹盾工作室，挖掘山海楼红色文化，打造党史陈列馆；突出黄公岙餐饮一条街影视特色，委托专业团队设计街面……

此外，全村还深化村庄顶层设计，彰显影视特色元素。对接未来村庄建设标准，谋划黄公岙全案开发，构建“一环一心四区”功能结构。定位影视旅游发展方向，重点打造餐饮一条街、烧烤一条街，创建影视特色街区。